








Okružná trasa okolo  
Braunsbergu (4,7 km)

Východiskový bod: parkovisko pri Dunaji 
-Donauparkplatz, verejná doprava: vláčikom S7 – 
Železničná stanica Hainburg 

Značenie:               Predpokladaný čas: 1,5 hodiny

Trasa vedie mimo územia národného parku, zväčša 
Prírodnou rezerváciou Braunsberg.

Po výstupe na hornú okružnú Dunajskú trasu je z chodníka 
na skalnatých svahoch rozsiahly výhľad na lužnú krajinu. 
Popri ceste stúpajúcej nahor sa na jar rozprestiera hustý 
koberec snežienok a chochlačky dutej. Potom chodník 
vstupuje na prvú veľkú lúku s výhľadom na východ, na 
Slovensko. Trasa prechádza cez Braunsberskú cestu, 
pokračuje hranicou lesa a úzkym lesným chodníkom sa 
vnorí do tichého hustého svahového lesa. Horské úbočie 
je na viacerých miestach porušené hlbokými priekopami 
a zosuvom pôdy, územím sa vinú viaceré prte. Postupne 
sa les presvetľuje, porasty borovíc sa miešajú s dubmi 
a javormi, až sa napokon chodník vynorí na južnej strane 
Braunsbergu. Na skalnatom podloží pokračuje trasa ďalej 
úzkou cestou lemovanou porastami krušiny jelšovej, 
vtáčieho zobu a hlohu. Viaceré vtáky sa v zime živia 
bobuľami týchto drevín. Cesta sa skoro nepozorovane 
pomaly stáča na západ a okruh trasy končí ďalším 
výhľadom na Dunaj.
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Svahový les na Braunsbergu
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Petronell-Carnuntum

Od roku 2016 sú veľké časti lužného lesa Petroneller Au 
súčasťou národného parku. Rozsiahle výskyty hustých 
porastov hybridných topoľov sú dôkazom toho, že sa tento 
les predtým využíval na hospodárske účely. Na miestach 
bývalých výrubov sa pod dohľadom Správy národného 
parku vysádzajú druhy stromov typické pre lužný les: topoľ 
čierny, topoľ biely, jelša sivá, jaseň úzkolistý, čremcha a 
vŕby.

Charakteristickým rysom daného lužného územia je 
množstvo vodných plôch: okrem širokého dunajského 
ramena Petroneller Arm, aj viacero rozvetvených bočných 
ramien a depresií, ktoré sú pri vyššej hladine vody 
napájané priamo dunajským tokom. Preto sa tu zdržiava aj 
veľa druhov vodného vtáctva.

Následkom nedostatočného prietoku vody v ramenách 
sa na ich brehoch začali rozrastať trstinové porasty, ktoré 
využívajú druhy: sliepočka vodná a potápka malá. Niekedy 
sa tu dá pozorovať aj volavka purpurová. Pri nízkej hladine 
vody je vidno množstvo schránok lastúrnikov, čo svedčí o 
dobrej kvalite vody.
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Petronellská trasa – 
Wanderweg Petronell  (4 km)

Východiskový bod: parkovisko na konci cesty Lange 
Gasse (označené ako „Parkovisko pre návštevníkov luhov“ 
– „Parkplatz für Auwaldbesucher“)

Značenie: drevená smerovka s názvom „DONAU“ 
Predpokladaný čas: 1 hodina

Pri návrate z túry do východiskového bodu treba ísť 
tou istou trasou. Jednou z variant je trasa po vlečnom 
chodníku „Treppelweg“ až do Bad Deutsch Altenburg-u, 
pri vyššej hladine vody je však chodník uzavretý.
Z parkoviska prechádza chodník pasienkami a lúkami 
s obrovskými dubmi a topoľmi. Za rampou vedie trasa 
po lesnej ceste doprava, kde sa čoskoro objavia prvé 
výhľady na Petronellské rameno. Cesta vedie popri 
mŕtvom ramene a ponúka akustický zážitok: zvuky 
volavky popolavej, rybárika riečneho a sliepočky vodnej 

– obyvateľov tunajších trstinových porastov. Z traverzy sa 
dajú pozorovať aj ďalšie druhy vodného vtáctva: kačice 
divé a beluše. Východne od traverzy je množstvo bobrích 
ohryzov. Trasa ďalej smeruje na sever popri hlbokej 
vodnej priehlbine, ktorá je rajom pre obojživelníky a 
vážky. Posledný úsek cesty prechádza porastom orecha 
čierneho, ktorého žlté plody na jeseň šíria do okolia 
citrónovú arómu. Pri vstupe trasy na vlečnú cestu stojí 
impozantný topoľ biely, na ktorom sú viditeľné rysky 
znázorňujúce výšku záplavových vôd. Po vlečnej ceste 
„Treppelweg“ vedie chodník na východ s výhľadom na 
Schwalbeninsel (Lastovičí ostrov).
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Premena lesa
v Petronellskom luhu

V roku 2016 sa územie Národného parku Donau-Auen 
zväčšilo o 260 ha luhu, ktorý je majetkom rodiny 
Abensperg-Traun. Táto nová časť lužnej krajiny zahŕňa: 
úseky medzi Dunajom a veľkým Petronellským mŕtvym 
ramenom - vrátane jeho západných častí, ako aj niektoré 
hodnotné oblasti svahového lesa. Pre ďalších 140 ha 
lužného lesa bola s majiteľmi podpísaná dohoda o 
dočasnej spolupráci. Pozemok farmy Abensperg-Traun 
sa podľa tejto dohody nebude využívať do roku 2038 
na lesné hospodárenie, okrem vlastného zásobovania 
palivovým drevom.

Krajina, ktorá sa dlhodobo využívala na intenzívne 
lesné hospodárenie, by sa mala postupne premeniť na 
prirodzený lužný les. To si vyžaduje stále ľudské zásahy: 
lesné plochy s mladými hybridmi topoľov sú zámerne 

premieňané, pričom sú čiastočne ponechávané niektoré 
solitéry stromov a cielene sú dosádzané druhy typické 
pre lužný les, ako napr. vŕby, topoľ čierny a čremcha. 
Podporuje sa aj rast domácich druhov stromov a krovín. 
Z dlhodobého hľadiska tak vznikne lesné spoločenstvo 
drevín rôzneho veku a maloplošné mozaiky rozdielnych 
vegetačných plôch.
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Maria Ellend

Na južnej strane Dunaja sa nad riekou na terénnej 
vyvýšenine rozprestierajú obce, ktoré sú prirodzene 
chránené pred povodňami. Jej svahy pozostávajú zväčša 
z drveného štrku, ktorý sa pri prudkých dažďoch dáva do 
pohybu. Tieto pohyby horniny sa dajú pozorovať aj počas 
túry.Vo svahovom lese sa miestami objavujú jednotlivé 

porasty buka lesného, ktorý sa obvykle 
vyskytuje až na vyššie položených 

stanovištiach. 

Pozdĺž Dunaja sa zachovali viaceré 
rybárske chatky s kladkovými 

vyťahovacími sieťami. Podustvy 
a mreny môžu v rieke chytať rekreační 

rybári len s povolením. Profesionálne 

rybárčenie na Dunaji v Rakúsku zaniklo okolo roku 1950. 
Nezamŕzajúca rieka je obľúbeným zimoviskom viacerých 
druhov kačíc, ktoré sem prilietajú zo severnej Európy. 
Hlaholka severská a chochlačka sivá sa tu zdržiavajú od 
novembra do februára. Kormorány sa ponárajú za potravou 
alebo sedia pri vode s roztiahnutými krídlami a sušia si 
perie.

Parkovacie možnosti pri vstupe do národného parku sú 
obmedzené.

Haslau 

Ešte pred vyhlásením národného parku sa v Haslau 
zrealizovalo prvé sprietočnenie vedľajšieho ramena s 
tokom. Zníženie vlečnej cesty a sprietočnenie bočných 
hrádzok sú z dnešného pohľadu len minimálnym úsilím, 
ako dostať do lužnej krajiny viac vody. Pri záplavách sa 

Kormorán
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však v týchto miestach vytvára veľmi silný prúd. Prechod 
touto lokalitou sa vtedy stáva životu nebezpečným. 
Jadrová zóna národného parku – Mitterhaufen sa, podľa 
očakávania, vďaka týmto zásahom výrazne zmenila.

Regelsbrunn 

Lužné územie Regelsbrunner Au bolo v roku 1989 od 
štátu odkúpené organizáciou WWF na základe dobrovoľnej 
finančnej zbierky. Vo vysadenom lese s hybridnými 
topoľovými porastmi dochádza k opakovanému lámaniu 
stromov, čím sa uvoľňuje priestor pre šírenie sa 
pôvodných druhov drevín. Na lámaní pobrežných porastov 
má svoj podieľ aj bobor, ktorý takto vytvára vhodné 
suché a pozorovacie stanovištia pre rybárika riečneho a 
kormorána.Silný prúd vody v danom území spôsobuje 
eróziu svahov, ktoré slúžia ako hniezdisko rybárikov. 
Popri ceste bujnie porast netýkavky žliazkatej, invázny 
druh rastliny, ktorý sa vo vlhkej pôde rýchlo šíri. Túto 
neskoro kvitnúcu rastlinu, ktorá je konkurenciou pre 

žihľavu a černicu, navštevuje viacero druhov hmyzu. 
Na území obce Regelsbrun sa pozdĺž dunajského pobrežia 
nachádzajú viaceré ostrovčeky, a štrkové pláže, ktoré sú 
pre verejnosť uzatvorené. Slúžia totiž ako hniezdiská pre 
chránené druhy vtákov, ktoré nesmú byť rušené (ako je 
napr. kulík riečny).
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Maria Ellend – Haslau (3 km)

Východiskový bod: Maria Ellend, z hlavnej cesty oproti 
čističke vôd strmo do kopca ku vstupu do národného 
parku, verejná doprava: vlak S7 stanica Maria Ellend 

Značenie:               Predpokladaný čas: 1 hodina

Táto turistická trasa je počas povodne, ako aj po povodni 
nepriechodná.

Trasa najprv vedie pozdĺž strmého svahu po úzkom 
chodníku. Už začiatkom leta sa tu vyskytujú húštiny 
žihľavy, netýkavky, ako aj černice, ktorej sladké plody sa 
dajú konzumovať od augusta. Potom cesta vedie popri 
mŕtvom ramene, kde hľadajú bobry potravu a často tu 
vídať aj lietajúce rybáriky. Od násypu smerom na východ 
sa rameno rozširuje. Tu majú svoj vodný biotop volavky, 
labute a v zime viaceré druhy kačíc. Skôr ako sa cesta 

priblíži k Dunaju, prechádza cez vodnú priekopu, pri ktorej 
sú viditeľné stopy vysokej zveri a kuny.

Trasa ďalej pokračuje vlečnou cestou pozdĺž Dunaja. V 
zimnom období je tu síce dosť veterno, ale dajú sa tu 
aj veľmi dobre pozorovať vodné vtáky, ktoré sa zväčša 
zdržiavajú na protiľahlom plytkom pobreží. Aj orliaky 
morské často krúžia nad týmto územím.

Trasa potom opúšťa pobrežie  
a prechádza po mäkkom 
dunajskom piesku k násypu 
Haslauer Traverse.

Rybárik riečny
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Tématická trasa Haslau (3,5 km)
„Chodník včelárika zlatého“  
(„Bienenfresserweg“)

Východiskový bod: parkovisko na východnom okraji obce 
Haslau an der Donau, príp. vlakom S7, zastávka Haslau. 
Smerovka s označením „Tématická cesta“ vás privedie na 
štart trasy, ktorá začína pri budove obecného úradu 

Značenie:               Predpokladaný čas: 1 hodina

Okružná trasa je pri záplavách iba čiastočne priechodná 
alebo celkom uzatvorená. Uzáveru chodníka prosíme 
zohľadňovať!

Trasa vedie z informačného miesta v Haslau cez obec 
a pri násype (Haslauer Traverse) vchádza do lužného 
lesa. Pozdĺž bočného ramena sa vinie do lužného lesa 
zaplavovaného dunajskými vodami. Na konci tohoto 
úseku je infopanel s dátumami a výškou dunajských 

záplav. Chodník pokračuje pozdĺž 
priekopy (zavodnenej iba v období 
záplav), odbočí do svahového lesa 
a z neho sa opäť vracia k priekope, 
popri ktorej pokračuje k jednému 
zo zanesených močiarov. Trasa 
pokračuje chvíľu do kopca a ďalej 
dreveným mostíkom ponad svahový porast. 
Terén je tu podmáčaný vyvierajúcou vodou z 
prameňa a je obľúbenou lokalitou diviakov lesných. 
Potom trasa stúpa chvíľu do kopca, vedie okolo 
stanovišťa plného vtáčieho spevu, opúšťa les a roklinou 
smeruje do poľnohospodárskej krajiny. Odtiaľ chodník 
smeruje k pozorovateľni pri strmom svahu, kde sa 
pri troške šťastia dajú pozorovať včeláriky zlaté počas 
hniezdenia. Nakoniec vedie trasa mimo lesa popri lúkach a 
poliach späť do východiskového bodu
.
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Haslau – Regelsbrunn (6 km)

Východiskový bod: cesta Haslau Hauptstraße, potom 
po Berggasse alebo Donaustraße do kopca ku vstupu do 
národného parku pri násype Haslauer Traverse, vláčikom 
S7 zastávka Haslau
Alebo prístup: z obce Regelsbrunn: po Bauernzeile do 
kopca, pokračovať smerom doprava na Donaulände 
ku vstupu do národného parku, vláčikom S7 stanica 
Regelsbrunn

Značenie:               Predpokladaný čas: 1,5 hodiny

Turistická trasa je počas povodne, ako aj po povodni 
nepriechodná.

Cez násyp - Haslauer Traverse vedie cesta k Dunaju, ďalej 
ide po zostupujúcej vlečnej ceste k premosteniu. Tunajšie 
bočné rameno bolo opätovne spojené s Dunajom, takže 
určitý čas v roku zásobuje lužnú krajinu vodou. Krátko 

potom sa ide popri móle, kde kotví lodička prevážajúca 
turistov do Orthu. 

Pobrežie je najprv porastené nízkymi vŕbovými kríkmi a 
neskôr prechádza v štrkovité pláže. Tieto sú pre verejnosť 
uzatvorené, nakoľko sú hniezdiskom 
vzácnych druhov vtákov, ako napr. kulík 
riečny a kalužiak riečny. 

Po asi dvoch kilometroch sa prichádza ku 
1900. riečnemu kilometru, meranému od 
ústia Dunaja pri Suline v Rumunsku. Cesta 
pokračuje popri starej topoľovej plantáži, kde 
sa opäť začína rozrastať prirodzený lesný 
porast. Pri násype Regelsbrunner Traverse 
cesta opäť prechádza ponad bočné rameno, 
kde sa dajú pozorovať volavky popolavé a 
biele, ale aj potápače veľké, kormorány a 
labute.

1900. riečny kilometer 
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Mannswörth

Lužný les medzi Dunajom a sútokom potoka Schwechat 
s Dunajom je veľmi tichou lužnou oblasťou s hustými 
lesmi a rozľahlými lúkami. Na dunajskom brehu Alberner 
Leitdamms domininujú porasty topoľových hybridov, ktoré 
už boli čiastočne nahradené pôvodnými druhmi lužných 
drevín. 

Smerom k potoku Schwechat sa vyskytujú čoraz hustejšie 
lianovité porasty, ktoré vytvárajú dojem nepreniknuteľnej 
húštiny. Je to však iba zdanie: dané pokojné územie totiž 
láka vysokú zver, zajace a neprehliadnuteľné sú tu aj stopy 
diviakov. 

Počas povodní dochádza k stretu mohutného Dunaja a 
úzkeho potoka Schwechat. Vtedy masa dunajskej vody 

prúdi spätne do Schwechat-u, a tým aj do luhov (Zaineth-
Au), čím je lužný les vystavený spätnému toku vody. 

To, že vysoká hladina vody tu nie je zriedkavá, dokazujú 
stopy po povodniach viditeľné na stromoch a rybárskych 
chatách, ktoré sú postavené na drevených pilotoch.

Plamienok 
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Prechádza na otvorené lúčne priestranstvo, ktoré je veľmi 
veterným územím. Na oboch brehoch Dunaja sa doposiať 
zachoval rybolov pomocou vysutých sietí na kladke.

Pozdĺž rozľahlej lúky prechádza trasa k ústiu potoka 
Schwechat, kde sa na jeho oboch brehoch hromadí 
obrovské množstvo jemného 
piesku. Okolité lúky obývajú zajace a 
bažanty. Na jeseň sú lúky lemované 
typickou vegetáciou rastúcou popri 
cestách, ako je vratič, zlatobyľ, turan 
a palina.Trasa sa napokon vracia 
spojovacou cestou na hrádzu a popri 
zalesnenej oblasti, kde sa hybridné 
topole nahradili typickými lužnými 
drevinami, späť k východiskovému 
bodu.
 

Okružná trasa Mannswörther Runde 
(4 km)

Východiskový bod: parkovisko na konci ulice 
Zainethbrückengasse (vodáreň), prejde sa cez potok 
Schwechat a asi po sto metroch sa príde ku hrádzi 
Alberner Leitdamm 

Značenie:                Predpokladaný čas: 1 hodina 

Turistická trasa je pri záplavách iba čiastočne priechodná  
alebo celkom uzatvorená. Uzáveru chodníka prosíme 
zohľadňovať!

Od hrádze Alberner Leitdamm trasa prechádza úzkym 
lesom. V lete vytvárajú liany plamienka a chmeľu na okraji 
lesa zelené závesy. Hustý podrast tvorí žihľava a kríky 
černice. Popri zahatanom mŕtvom ramene vedie trasa k 
Dunaju a popri ňom vlečnou cestou smeruje na východ. 
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Informačné strediská v Národnom parku

Sme radi, že vás môžeme privítať v našich návštevníckych 
centrách Národného parku Donau-Auen!
Centrum národného parku –zámok ORTH (schlossORTH 
Nationalpark-Zentrum) je hlavnou vstupnou bránou do 
lužnej krajiny. O tom svedčí aj multimediálna výstava 
DonAUräume, vstupná miestnosť Nationalpark-Lounge, 
ako aj areál plný vzrušujúcich zážitkov- Zámocký ostrov. 
Vyberte sa so sprievodcami prírodou národného parku na 
výnimočnú prieskumnú cestu! 

schlossORTH Nationalpark-Zentrum
Schloss Orth, 2304 Orth/Donau
Tel. 02212/3555 
e-mail: schlossorth@donauauen.at
www.donauauen.at

V Dome národného parku Viedeň-Lobau (nationalparkhaus 
wien-lobAU) sa zoznámite so zaujímavosťami viedenskej 
časti národného parku. Časť Lobau sa prezentuje na 

vzrušujúcej výstave tonAU, otvorené priestory okolo centra 
zasa ponúkajú mladým i starším návštevníkom relax a 
odpočinok.

nationalparkhaus wien-lobAU
1220 Wien, Dechantweg 8
Tel. 01/4000-49495, e-mail: nh@ma49.wien.gv.at
www.nph-lobau.wien.at

Zámok Eckartsau, sídlo podniku Nationalparkbetrieb Donau-
Auen der Österreichischen Bundesforste (Spolkových lesov 
Rakúska), je vybavený expozíciou o Národnom parku a 
informačným centrom s kaviarňou. Tunajší rozľahlý zámocký 
park bol originálne zrekonštruovaný podľa historických plánov. 
Ďalšou ponukou sú sprievodcovské služby v zámku.

Schloss Eckartsau 
Nationalparkbetrieb Donau-Auen, ÖBf AG
2305 Eckartsau, Schloss 
Tel. 02214/2335 
e-mail: infostelle.donauauen@bundesforste.at
www.schlosseckartsau.at
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schlossORTH Nationalpark-Zentrum
Tel. +43(0)2212/3555, Fax +43(0)2212/3450-47
e-mail: schlossorth@donauauen.at
www.donauauen.at

Informujte sa ohľadom 
našich sprievodcovských 
programov v Národnom 
parku – tešíme sa na vás!
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